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Nota Metodológica: 
 

Para o desenvolvimento da etapa de produção e coleta de dados quantitativo 

do projeto, foi realizado um survey com membros das torcidas organizadas de seis 

clubes do estado de São Paulo: Corinthians, Palmeiras, Santos, São Paulo, 

Juventus e Portuguesa.  

A pesquisa permitiu mensurar informações sobre o respondente, como o perfil 

sociodemográfico – sexo, idade, escolaridade, renda, estado civil, ocupação e sua 

origem – além de mensurar indicadores quantitativos para entender seu vínculo com 

o clube e, sobretudo, com a torcida. Neste aspecto, as principais dimensões 

mensuradas foram a filiação à torcida organizada, tipo de envolvimento, motivadores 

da participação, envolvimento em viagens da torcida, por exemplo. Além disso, foi 

possível conhecer algumas características das torcidas organizadas, segundo a 

percepção dos torcedores entrevistados, quanto a fonte de recursos financeiros, 

participação no carnaval e aspectos ligados a violência.  

Para isso, foi elaborado um questionário estruturado, o instrumento de coleta 

dos dados em anexo a este relatório. Ele contém 76 perguntas, tanto do tipo fechada 

– em que o entrevistado obrigatoriamente escolha uma dentre as opções possíveis – 

e do tipo abertas – em que o entrevistado registra o tipo de resposta que lhe 

convém. Enquanto as perguntas fechadas colaboram para uma maior padronização 

das respostas, a do tipo aberta permite registrar exatamente o que o entrevistado 

quer passar em sua resposta. O questionário estruturado teve duração média de 

preenchimento em torno de 10 minutos. 

Uma vez que não existe um cadastro dos torcedores organizados dos clubes 

cariocas, o que possibilitaria a adoção de uma amostra probabilística, utilizamos 

uma amostra por conveniência, ou seja, uma do tipo não probabilística. Foram 

realizadas 612 entrevistas nas arquibancadas dos estádios Arena Corinthians, 

Estádio Municipal Paulo Machado de Carvalho (Pacaembu), Vila Belmiro (Santos), 

Cícero Pompeu de Toledo (Morumbi), Alianz Parque Arena, Estádio Conde Rodolfo 

Crespi (Javari), Estádio Doutor Oswaldo Teixeira Duarte (Canindé). A distribuição 

das entrevistas entre os seis clubes é apresentada na tabela a seguir: 

 

 

http://mavalem.sites.uol.com.br/sp/SaoPaulo1.htm
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Tabela 1 – Total de entrevistas por clube 
 

 N % 

Juventus 25 4,1 

Portuguesa 25 4,1 

Palmeiras 163 26,6 

Santos 103 16,8 

São Paulo 150 24,5 

Corinthians 146 23,9 

Total 612 100,0 

 

A equipe de entrevistadores abordaram os torcedores entrevistados, em sua 

maioria, no interior dos estádios, como arquibancadas, corredores e espaços de 

convivência. Em menor proporção, alguns entrevistados foram abordados na 

calçada do estádio, momentos antes do início da partida, visto que uma parcela 

significativa ficava neste local organizando o material para o jogo.  

Pela dificuldade em identificar o torcedor organizado que contribua 

mensalmente com recursos financeiros ou que possua carteira de associado, foi 

definido como elemento de análise para o estudo e objeto para a coleta dos dados 

os torcedores caracterizados com vestimentas da torcida organizada. Portanto, para 

o presente estudo, torcedor organizado é o sujeito que utilizava camisa, boné, calça 

ou bermuda da facção investigada, bem como aqueles que portavam bandeira e 

instrumentos musicais. Uma vez identificado com uma destas características, a 

pessoa estava classificada como apta a ser abordada pela equipe de 

entrevistadores a participar da pesquisa.  

Ao abordar o entrevistado, o entrevistador anunciava os objetivos do estudo e 

aplicava o questionário, ou seja, lia as perguntas e assinalava as respostas. Em 

alguns casos, o entrevistador deixava com o torcedor organizado o questionário e 

uma caneta para que o próprio assinalasse as suas respostas. O processo de 

abordagem poderia ser individual ou coletivo, ou seja, distribuir o questionário para 

uma pessoa ou para várias ao mesmo tempo. Ao final do autopreenchimento, o 

entrevistador analisava rapidamente as respostas para evitar perguntas em branco 

e, desta forma, minimizar a taxa de não respostas das perguntas. Em survey de 

autopreenchimento existe o risco da baixa qualidade do dado coletado e para evitar 
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isto, os entrevistadores sempre revisavam o material de coleta. Os questionários 

com uma página em branco ou com ao menos dez perguntas não preenchidas foram 

anulados.  

O trabalho de campo foi realizado em um total de 22 jogos, válidos pelos 

Campeonato Brasileiro, Estadual e Copa do Brasil de futebol profissional. O primeiro 

e o terceiro organizados pela Confederação Brasileira de Futebol (CBF); o segundo 

realizado pela Federação Paulista de Futebol. A aplicação dos questionários foi 

iniciada em 06 de agosto de 2014 e seu término ocorreu no dia 07 de fevereiro de 

2015. Alguns jogos ocorrerem nos finais de semana – sábado e domingo – e outros 

durante a semana – quarta-feira e quinta-feira. A equipe de entrevistadores foi 

composta por 12 pessoas, sendo alunos de graduação, graduados, e alunos de 

cursos de pós-graduação (mestrado e doutorado) das áreas de Ciências Humanas e 

Sociais.
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Perfil do entrevistado 

 
Tabela 2 – Sexo  

Sexo 

 Frequência Porcentagem 

Porcentagem 

válida 

Porcentagem 

acumulativa 

Válido Masculino 526 85,9 86,1 86,1 

Feminino 85 13,9 13,9 100,0 

Total 611 99,8 100,0  

Ausente NS/NR 1 ,2   

Total 612 100,0   

 

 

 
Tabela 3 – Idade em faixa 
 

 N % 

Valid Até 19 anos 91 15% 

Entre 20 e 29 anos 316 52% 

Entre 30 e 39 anos 165 27% 

Entre 40 e 49 anos 26 4% 

Entre 50 e 59 anos 11 2% 

60 anos ou mais 3 0% 

Total 612 100% 

 

 

 
Tabela 4 – Escolaridade 
 

Escolaridade 

 N % Percentual válido Percentual acumulado 

Válido Analfabeto/Primário incompleto 6 1,0 1,0 1,0 

Primário completo 81 13,2 13,7 14,7 

Ensino médio 381 62,3 64,4 79,1 

Superior completo 124 20,3 20,9 100,0 

Total 592 96,7 100,0  

Ausente NS/NR 20 3,3   

Total 612 100,0   
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Tabela 5 – Estado Civil 
 

Estado civil 

 N % Percentual válido 

Percentual 

acumulado 

Válido Casado 140 22,9 23,3 23,3 

Solteiro 439 71,7 73,0 96,3 

Divorciado/separado 17 2,8 2,8 99,2 

Outro 5 ,8 ,8 100,0 

Total 601 98,2 100,0  

Ausente NS/NR 11 1,8   

Total 612 100,0   

 

 

 

 
Tabela 6 – Ocupação atual 
 

Ocupação atual 

 N % Percentual válido 

Percentual 

acumulado 

Válido Empregado assalariado 338 55,2 55,2 55,2 

Empregador 31 5,1 5,1 60,3 

Autônomo 103 16,8 16,8 77,1 

Dona de casa 4 ,7 ,7 77,8 

Aposentado / pensionista 11 1,8 1,8 79,6 

Estudante / estagiário sem 

remuneração 

44 7,2 7,2 86,8 

Funcionário público / militar 10 1,6 1,6 88,4 

Profissional liberal 7 1,1 1,1 89,5 

Trabalhador em empreendimento 

familiar 

1 ,2 ,2 89,7 

Desempregado 56 9,2 9,2 98,9 

Outro 7 1,1 1,1 100,0 

Total 612 100,0 100,0  
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Tabela 7 – Autoclassificação de cor/raça do entrevistado 

Autoclassificação de cor ou raça 

 N % Percentual válido 

Percentual 

acumulado 

Válido Branca 335 54,7 54,7 54,7 

Parda 161 26,3 26,3 81,0 

Preta 103 16,8 16,8 97,9 

Amarela 8 1,3 1,3 99,2 

Indígena 3 ,5 ,5 99,7 

NS/NR 2 ,3 ,3 100,0 

Total 612 100,0 100,0  
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Relacionamento com o clube 

Tabela 8 – Sócio do clube que torce  
 

Sócio do clube o qual torce 

 N % Percentual válido 

Percentual 

acumulado 

Válido Sim 234 38,2 38,4 38,4 

Não 375 61,3 61,6 100,0 

Total 609 99,5 100,0  

Ausente NS/NR 3 ,5   

Total 612 100,0   

 

 
 
 
Tabela 9 – Sócio do clube que torce por Clube 
 

 

Sócio do clube o qual torce 

Sim Não 

Contagem N % da linha Contagem N % da linha 

Clube Juventus 7 29,2% 17 70,8% 

Portuguesa 14 56,0% 11 44,0% 

Palmeiras 61 37,7% 101 62,3% 

Santos 56 54,4% 47 45,6% 

São Paulo 62 41,6% 87 58,4% 

Corinthians 34 23,3% 112 76,7% 
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Tabela 10 – Principal influência para escolha do time de futebol 

 

Principal influência para escolha do time de futebol 

 N % 

Percentual 

válido 

Percentual 

acumulado 

Válido Influência do Pai 235 38,4 38,7 38,7 

Ninguém 103 16,8 17,0 55,7 

Tio / Tia 46 7,5 7,6 63,3 

Amigos do bairro / escola 41 6,7 6,8 70,0 

Primo 37 6,0 6,1 76,1 

Família 27 4,4 4,4 80,6 

Influência da Mãe 20 3,3 3,3 83,9 

Irmão 19 3,1 3,1 87,0 

Clube e sua história 18 2,9 3,0 90,0 

Familiares 14 2,3 2,3 92,3 

Avô 13 2,1 2,1 94,4 

A torcida organizada 9 1,5 1,5 95,9 

Outra influência 6 1,0 1,0 96,9 

Namorado 4 ,7 ,7 97,5 

Padrinho 3 ,5 ,5 98,0 

Mãe e amigos do bairro 2 ,3 ,3 98,4 

Paixão 2 ,3 ,3 98,7 

Marido 2 ,3 ,3 99,0 

Padrasto 1 ,2 ,2 99,2 

TV 1 ,2 ,2 99,3 

Primo e avô 1 ,2 ,2 99,5 

Bairro em que vive 1 ,2 ,2 99,7 

Tio(a) e amigos do bairro 1 ,2 ,2 99,8 

Pai, mãe e tio(a) 1 ,2 ,2 100,0 

Total 607 99,2 100,0  

Ausente NS/NR 5 ,8   

Total 612 100,0   
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Relacionamento com a Torcida Organizada 

 
Tabela 11 – Filiado a Torcida Organizada  
 

Filiado a Torcida Organizada 

 N % 

Percentual 

válido 

Percentual 

acumulado 

Válido Sim 593 96,9 96,9 96,9 

Não 19 3,1 3,1 100,0 

Total 612 100,0 100,0  

 

 
 
 
 
 

 
Tabela 12 – Filiado a Torcida Organizada por Clube que torce 
 

 

 

Filiado a Torcida Organizada 

Total Sim Não 

Clube Juventus N 13 12 25 

% 52,0% 48,0% 100,0% 

Portuguesa N 22 3 25 

% 88,0% 12,0% 100,0% 

Palmeiras N 161 2 163 

% 98,8% 1,2% 100,0% 

Santos N 102 1 103 

% 99,0% 1,0% 100,0% 

São Paulo N 150 0 150 

% 100,0% 0,0% 100,0% 

Corinthians N 145 1 146 

% 99,3% 0,7% 100,0% 

Total N 593 19 612 

% 96,9% 3,1% 100,0% 
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Tabela 13 – Nome da Torcida Organizada em que é filiado(a) 
 

Nome da torcida 

 N % 

Percentual 

válido 

Percentual 

acumulado 

Válido Camisa 12 9 1,5 1,5 1,5 

Camorra 5 ,8 ,9 2,4 

Coringão Chopp 3 ,5 ,5 2,9 

Dragões da Real 50 8,2 8,5 11,4 

Estopim 10 1,6 1,7 13,1 

Fiel Macabra 4 ,7 ,7 13,8 

Gaviões da Fiel 107 17,5 18,2 32,0 

Independente 100 16,3 17,0 49,0 

Jovem do Santos 79 12,9 13,4 62,4 

Jovem do Santos e Sangue 1 ,2 ,2 62,6 

Ju-Jovem 4 ,7 ,7 63,3 

Leões da Fabulosa 20 3,3 3,4 66,7 

Lusa Metal 2 ,3 ,3 67,0 

Mancha Verde 118 19,3 20,1 87,1 

Pavilhão 9 15 2,5 2,6 89,6 

Rasta alviverde 3 ,5 ,5 90,1 

Resgate Santista 1 ,2 ,2 90,3 

Sangue Jovem 21 3,4 3,6 93,9 

Savóia 11 1,8 1,9 95,7 

Setor 2 9 1,5 1,5 97,3 

TUP 16 2,6 2,7 100,0 

Total 588 96,1 100,0  

Ausente NA 19 3,1   

NS/NR 5 ,8   

Total 24 3,9   

Total 612 100,0   
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Tabela 14 – Tempo de filiação na TO (anos) 
 

Tempo de filiação (anos) 

 Frequência Porcentagem 

Porcentagem 

válida 

Porcentagem 

acumulativa 

Válido Menos de 1 ano 43 7,0 7,3 7,3 

1 ano 50 8,2 8,4 15,7 

Entre 2 e 3 anos 95 15,5 16,0 31,7 

Entre 4 e 9 anos 197 32,2 33,2 64,9 

Entre 10 e 14 anos 86 14,1 14,5 79,4 

15 anos ou mais 122 19,9 20,6 100,0 

Total 593 96,9 100,0  

Ausente Não é filiado 15 2,5   

NS/NR 4 ,7   

Total 19 3,1   

Total 612 100,0   

 

 

 

 

 

Tabela 15 – Tempo médio de filiação na TO (anos) por Clube 
 

 

Tempo de filiação (anos) 

Média Mediana Moda Máximo Mínimo 

Clube Juventus 8 7 1 25 1 

Portuguesa 12 10 3 32 0 

Palmeiras 8 7 1 32 0 

Santos 9 7 1 41 0 

São Paulo 7 5 0 34 0 

Corinthians 10 8 5 40 0 
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Tabela 16 – Função atual na torcida  

Função atual na torcida em dia de jogo 

 N % 

Percentual 

válido 

Percentual 

acumulado 

Válido Nenhuma 479 78,3 79,2 79,2 

Diretor / diretoria 29 4,7 4,8 84,0 

Bateria 18 2,9 3,0 86,9 

Apoiar 11 1,8 1,8 88,8 

Colaborador 7 1,1 1,2 89,9 

Presidente 5 ,8 ,8 90,7 

Vice-presidente 4 ,7 ,7 91,4 

Conselheiro 3 ,5 ,5 91,9 

Patrimônio 3 ,5 ,5 92,4 

Ritmista 3 ,5 ,5 92,9 

Bandeira 2 ,3 ,3 93,2 

Bateria e faixas 2 ,3 ,3 93,6 

conselheiro 2 ,3 ,3 93,9 

Harmonia 2 ,3 ,3 94,2 

Trabalha na loja 2 ,3 ,3 94,5 

Arrumar o material 1 ,2 ,2 94,7 

Associado 1 ,2 ,2 94,9 

Baiana no carnaval 1 ,2 ,2 95,0 

Bandeiras 1 ,2 ,2 95,2 

Brigador 1 ,2 ,2 95,4 

Busca ingressos 1 ,2 ,2 95,5 

Caravanas 1 ,2 ,2 95,7 

Carnaval 1 ,2 ,2 95,9 

Caseiro 1 ,2 ,2 96,0 

Comando feminino 1 ,2 ,2 96,2 

Designer 1 ,2 ,2 96,4 

Ex-presidente 1 ,2 ,2 96,5 

Ex-vice presidente 1 ,2 ,2 96,7 

Fotógrafo 1 ,2 ,2 96,9 

Fundador e bateria 1 ,2 ,2 97,0 

Grafiteiro e artista 1 ,2 ,2 97,2 

Jornalista e fotógrafa 1 ,2 ,2 97,4 

Linha de frente 1 ,2 ,2 97,5 

Material 1 ,2 ,2 97,7 

Murgueiro 1 ,2 ,2 97,9 
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Música 1 ,2 ,2 98,0 

Ofícios e caravanas 1 ,2 ,2 98,2 

Organização 1 ,2 ,2 98,3 

Redenção 1 ,2 ,2 98,5 

Repórter 1 ,2 ,2 98,7 

Social, organização 1 ,2 ,2 98,8 

Tesoureiro - departamento 

administrativo 

1 ,2 ,2 99,0 

Todos fazem tudo 1 ,2 ,2 99,2 

Tomar conta de tudo 1 ,2 ,2 99,3 

Trabalho social 1 ,2 ,2 99,5 

Transporte/organização 1 ,2 ,2 99,7 

Velha guarda 1 ,2 ,2 99,8 

Venda de ingresso 1 ,2 ,2 100,0 

Total 605 98,9 100,0  

Ausente NA 5 ,8   

NS/NR 2 ,3   

Total 7 1,1   

Total 612 100,0   
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Tabela 17 – Pagamento de mensalidade à Torcida Organizada 
 

Pagamento de mensalidade para ser sócio da TO 

 N % 

Percentual 

válido 

Percentual 

acumulado 

Válido Sim 369 60,3 60,5 60,5 

Não 241 39,4 39,5 100,0 

Total 610 99,7 100,0  

Ausente NS/NR 2 ,3   

Total 612 100,0   

 

 
 

Tabela 18 – Valor pago como mensalidade à Torcida Organizada por Clube 
 

 

Valor de contribuição mensal 

Média (R$) Mediana (R$) Moda (R$) Máximo (R$) Mínimo (R$)  

Clube Juventus * * * * *  

Portuguesa 19 18 10 30 10  

Palmeiras 455 35 888 999 3  

Santos 27 10 10 888 5  

São Paulo 420 10 888 999 3  

Corinthians 343 15 888 999 4  

* sem valor declarado 
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Tabela 19 – Principal fonte de renda da torcida organizada 
 

Principal fonte de renda da torcida organizada do entrevistado 

 N % 

Percentual 

válido 

Percentual 

acumulado 

Válido Material da torcida 161 26,3 27,6 27,6 

Não Sabe 120 19,6 20,6 48,2 

Mensalidade 77 12,6 13,2 61,4 

Material da torcida e mensalidade 46 7,5 7,9 69,3 

Ingresso 25 4,1 4,3 73,6 

Caravana 20 3,3 3,4 77,0 

Carnaval 17 2,8 2,9 79,9 

Caravana e Material 15 2,5 2,6 82,5 

Ingresso e material da torcida 12 2,0 2,1 84,6 

Festas e bar 10 1,6 1,7 86,3 

Vaquinha 10 1,6 1,7 88,0 

Caravana, Material e Mensalidade 10 1,6 1,7 89,7 

Patrocínio 9 1,5 1,5 91,3 

Ingresso e Caravana 9 1,5 1,5 92,8 

Ingresso e mensalidade 8 1,3 1,4 94,2 

Ingresso, Caravana e Material 7 1,1 1,2 95,4 

Caravana e Mensalidade 6 1,0 1,0 96,4 

Ingresso, material da torcida e mensalidade 5 ,8 ,9 97,3 

Ingresso, Caravana e Mensalidade 3 ,5 ,5 97,8 

Nenhuma 2 ,3 ,3 98,1 

Clube e propina 2 ,3 ,3 98,5 

Caravana, Material e Patrocínio 2 ,3 ,3 98,8 

Material, Patrocínio e Mensalidade 2 ,3 ,3 99,1 

Projetos sociais 1 ,2 ,2 99,3 

Material da torcida e patrocínio 1 ,2 ,2 99,5 

Mensalidade e Carnaval 1 ,2 ,2 99,7 

Ingresso, Caravana e Patrocínio 1 ,2 ,2 99,8 

Caravana, Patrocínio e Mensalidade 1 ,2 ,2 100,0 

Total 583 95,3 100,0  

Ausente NS/NR 29 4,7   

Total 612 100,0   
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Tabela 20 – Principal motivo para participação em uma torcida organizada 
 

Principal motivo para participação em uma torcida organizada 

 N % 

Percentual 

válido 

Percentual 

acumulado 

Válido Amor ao clube 116 19,0 19,7 19,7 

A festa na arquibancada 99 16,2 16,8 36,4 

Apoiar o clube/time 83 13,6 14,1 50,5 

Benefícios e vantagens 45 7,4 7,6 58,1 

Amizades 43 7,0 7,3 65,4 

Identificação e ideologia 38 6,2 6,4 71,9 

Paixão 28 4,6 4,7 76,6 

Família 27 4,4 4,6 81,2 

Emoção e empolgação 16 2,6 2,7 83,9 

Maior torcida 12 2,0 2,0 85,9 

Admira a torcida 7 1,1 1,2 87,1 

Acompanhar o clube 6 1,0 1,0 88,1 

Aproximação ao clube/time 6 1,0 1,0 89,2 

União 6 1,0 1,0 90,2 

Frequentar os jogos 5 ,8 ,8 91,0 

Ajudar o time 4 ,7 ,7 91,7 

Briga 4 ,7 ,7 92,4 

Gosta de participar 4 ,7 ,7 93,1 

Caravanas 3 ,5 ,5 93,6 

Organização 3 ,5 ,5 94,1 

Respeito 3 ,5 ,5 94,6 

A organização 2 ,3 ,3 94,9 

Bateria 2 ,3 ,3 95,3 

Conhecer pessoas 2 ,3 ,3 95,6 

Gosta de futebol 2 ,3 ,3 95,9 

Menos violenta 2 ,3 ,3 96,3 

Violência sofrida 2 ,3 ,3 96,6 

Outros (com uma menção) 20 2,0 2,0 100,0 

Total 590 96,4 100,0  

Ausente NS/NR 16 2,6   

NA 6 1,0   

Total 22 3,6   

Total 612 100,0   
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Tabela 21 – Frequência que participa de encontros e reuniões na sede da 

torcida organizada  
 

Frequência que participa de encontros e reuniões na sede da torcida organizada 

 N % 

Percentual 

válido 

Percentual 

acumulado 

Válido Sempre 209 34,2 35,5 35,5 

Quase sempre 163 26,6 27,7 63,3 

Às vezes 135 22,1 23,0 86,2 

Raramente 61 10,0 10,4 96,6 

Nunca 20 3,3 3,4 100,0 

Total 588 96,1 100,0  

Ausente NS/NR 24 3,9   

Total 612 100,0   
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Tabela 22 – Palavra para representar a torcida organizada por clube (primeira 

menção) 

 

Corinthians: 

 

 

 

 

 

Palmeiras: 
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Santos: 

 

 

 

 

 

 

São Paulo: 

 

 

 

 

 

 

Juventus: 
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Portuguesa: 
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Tabela 23 – Participação em outras torcidas organizadas antes da atual 
 

Participação em outras torcidas organizadas antes da atual 

 N % 

Porcentual 

válido 

Porcentual 

acumulado 

Válido Não 537 87,7 87,9 87,9 

Sim 74 12,1 12,1 100,0 

Total 611 99,8 100,0  

Ausente NS/NR 1 ,2   

Total 612 100,0   

 

 

 

Tabela 24 – Participação em outras torcidas organizadas antes da atual por 

Clube 

Clube * Participação em outras torcidas organizadas antes da atual Tabulação 

cruzada 

 

Participação em outras torcidas 

organizadas antes da atual 

Total Sim Não 

Clube Juventus N 1 24 25 

% 4,0% 96,0% 100,0% 

Portuguesa N 1 24 25 

% 4,0% 96,0% 100,0% 

Palmeiras N 18 145 163 

% 11,0% 89,0% 100,0% 

Santos N 11 92 103 

% 10,7% 89,3% 100,0% 

São Paulo N 22 128 150 

% 14,7% 85,3% 100,0% 

Corinthians N 21 124 145 

% 14,5% 85,5% 100,0% 

Total N 74 537 611 

% 12,1% 87,9% 100,0% 

 
 

 

 

Tabela 25 – Percepção sobre o que mais atrapalha a torcida organizada 
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Principal empecilho às torcidas organizadas 

 N % 

Percentual 

válido 

Percentual 

acumulado 

Válido Valor alto dos ingressos 222 36,3 38,3 38,3 

Punições 91 14,9 15,7 54,1 

Outros 85 13,9 14,7 68,7 

Punições e Valor alto dos ingressos 42 6,9 7,3 76,0 

Valor alto dos ingressos e outro motivo 31 5,1 5,4 81,3 

Valor alto dos ingressos e clubes 18 2,9 3,1 84,5 

Nova arquitetura dos estádios 17 2,8 2,9 87,4 

Os clubes 16 2,6 2,8 90,2 

Nova arquitetura dos estádios e valor alto dos 

ingressos 

16 2,6 2,8 92,9 

Punições e outro 12 2,0 2,1 95,0 

Punições, nova arquitetura dos estádios e valor alto 

dos ingressos 

8 1,3 1,4 96,4 

Punições e nova arquitetura 4 ,7 ,7 97,1 

Punições, Valor alto dos ingressos e outro 4 ,7 ,7 97,8 

Nova arquitetura dos estádios, Valor alto dos 

ingressos e outro 

3 ,5 ,5 98,3 

Punições e clubes 2 ,3 ,3 98,6 

Os clubes e outro motivo 2 ,3 ,3 99,0 

Punições, nova arquitetura dos estádios e outro 2 ,3 ,3 99,3 

Nova arquitetura dos estádios e clubes 1 ,2 ,2 99,5 

Nova arquitetura dos estádios e outro motivo 1 ,2 ,2 99,7 

Punições, os clubes e Valor alto dos ingressos 1 ,2 ,2 99,8 

Nova arquitetura dos estádios, os clubes e Valor 

alto dos ingressos 

1 ,2 ,2 100,0 

Total 579 94,6 100,0  

Ausente NS/NR 33 5,4   

Total 612 100,0   
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Rotina em dias de jogo: 

Tabela 26 – Roteiro percorrido em dias de jogos do clube 

Percurso em dia de jogo 

 N % 

Percentual 

válido 

Percentual 

acumulado 

Válido Passa antes na sede da torcida 230 37,6 39,1 39,1 

Vai direto de casa para o estádio 170 27,8 28,9 68,0 

Encontra antes com integrantes da torcida no bairro 163 26,6 27,7 95,7 

Encontra com torcedores do bairro e passa na sede 

da torcida antes do jogo 

22 3,6 3,7 99,5 

Outro 3 ,5 ,5 100,0 

Total 588 96,1 100,0  

Ausente NS/NR 24 3,9   

Total 612 100,0   

 

Tabela 27 – Quantidade de modais utilizados em dias de jogos do clube 
 

 N % 

Válido Nenhum 23 3,8 

Um 301 49,2 

Dois 185 30,2 

Três 61 10,0 

Mais de 3  22 3,6 

Total 592 96,7 

Ausente NS/NR 20 3,3 

Total 612 100,0 

 

Tabela 28 – Modais utilizados em dias de jogos do clube 
 

 

Sim Não 

Contagem N % da linha Contagem N % da linha 

Ônibus coletivo 291 47,6% 320 52,4% 

Metrô 220 36,0% 391 64,0% 

Van 18 2,9% 593 97,1% 

Carro particular 161 26,4% 450 73,6% 

A pé 30 4,9% 581 95,1% 

Ônibus da torcida 82 13,4% 529 86,6% 

Trem 67 11,0% 544 89,0% 

Outro 22 3,6% 589 96,4% 
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Festas e viagens com a Torcida Organizada: 

Tabela 29 – Viajou com a TO no último ano 
 

Viajou com a TO no último ano 

 N % Percentual válido 

Percentual 

acumulado 

Válido Viajou 440 71,9 72,2 72,2 

Não viajou 130 21,2 21,3 93,6 

Nunca viajou 39 6,4 6,4 100,0 

Total 609 99,5 100,0  

Ausente NS/NR 3 ,5   

Total 612 100,0   

 

 

 

 

 

Tabela 30 – Quantidade de viagens com a TO no último ano 
 

 N % 

Válido Uma vez 48 12% 

De 2 a 4 vezes 111 27% 

De 5 a 9 vezes 97 23% 

De 1 a 14 vezes 67 16% 

De 15 a 19 vezes 55 13% 

20 vezes ou mais 37 9% 

Total 415 100,0 

Ausente NS/NR 25  

 NA 172  

Total 612 100,0 
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Tabela 31 – Tipo de viagens que realizou com a TO, mesmo que não tenha sido 

no último ano 

 

 N % 

Válido Jogo calmo 277 45,3 

Jogo de briga 166 27,1 

Nunca viajou / Não viajou 135 22,1 

Ambos 34 5,6 

Total 612 100,0 

 

 

 

 

 

Tabela 32 – Quantidade média de viagens por Tipo de viagem que faz com a TO 

 

 

Quantidade de vezes que viajou 

com a TO para ver os jogos do 

Brasileirão do ano anterior 

Média 

Viagem com a TO Nunca viajou - 

Jogo de briga 11 

Jogo calmo 7 

Ambos 8 
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Carnaval e Torcida Organizada 

 
Tabela 33 – Tipo de participação da TO no carnaval 
 

Participação da torcida no carnaval 

 N % Percentual válido 

Percentual 

acumulado 

Válido Escola de samba 488 79,7 81,6 81,6 

Não participa 78 12,7 13,0 94,6 

Bloco 24 3,9 4,0 98,7 

Bloco e Escola de samba 8 1,3 1,3 100,0 

Total 598 97,7 100,0  

Ausente NS/NR 14 2,3   

Total 612 100,0   

 

 
 
 
 
Tabela 34 – Tipo de envolvimento do torcedor TO no carnaval 
 

Participação do entrevistado no carnaval 

 N % Percentual válido 

Percentual 

acumulado 

Válido Assiste 217 35,5 41,7 41,7 

Participa 208 34,0 40,0 81,7 

Não assiste nem participa 93 15,2 17,9 99,6 

Assiste e participa 1 ,2 ,2 99,8 

Não respondeu 1 ,2 ,2 100,0 

Total 520 85,0 100,0  

Ausente NA 92 15,0   

Total 612 100,0   
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Perfil e rivalidade entre as TOs: 

 

Tabela 35 – Rivalidade entre os times  

 

  
Nenhum Corinthians Palmeiras Santos 

São 
Paulo 

Outro 

Juventus 20% 4% 0% 0% 0% 76% 

Portuguesa 12% 8% 24% 0% 44% 12% 

Palmeiras 1% 91% 2% 0% 2% 3% 

Santos 1% 63% 1% 0% 29% 6% 

São Paulo 0% 77% 15% 3% 0% 6% 

Corinthians 0% 0% 83% 0% 12% 5% 

 

 

 

 

 

Tabela 36 – Torcida organizada de maior rivalidade 
 

Torcida organizada de maior rivalidade 

 N % 

Percentual 

válido 

Percentual 

acumulado 

Válido Gaviões da Fiel 235 38,4 39,4 39,4 

Mancha Verde 155 25,3 26,0 65,3 

Independente 67 10,9 11,2 76,5 

Nenhuma 22 3,6 3,7 80,2 

Força Jovem do Vasco 18 2,9 3,0 83,2 

Camisa 12 16 2,6 2,7 85,9 

Leões da Fabulosa 14 2,3 2,3 88,3 

Todas 10 1,6 1,7 89,9 

Pavilhão 9 8 1,3 1,3 91,3 

Império Alviverde 5 ,8 ,8 92,1 

As do Corinthians 4 ,7 ,7 92,8 

Gaviões e Independente 4 ,7 ,7 93,5 

Jovem do Santos 4 ,7 ,7 94,1 

TUP 4 ,7 ,7 94,8 

Independente e Força Jovem do Vasco 3 ,5 ,5 95,3 

Gaviões da Fiel e Mancha Verde 2 ,3 ,3 95,6 
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Gaviões da Fiel, Independente, Jovem do 

Santos 

2 ,3 ,3 96,0 

Gladiadores - são caetano 2 ,3 ,3 96,3 

Máfia Azul 2 ,3 ,3 96,6 

O Pavilhão 9, Gaviões e Mancha 2 ,3 ,3 97,0 

As do São Paulo 1 ,2 ,2 97,2 

Bongale Azul 1 ,2 ,2 97,3 

Fanáticos 1 ,2 ,2 97,5 

Força Jovem do Vasco e Máfia Azul do 

Cruzeiro, Imério do Coritiba 

1 ,2 ,2 97,7 

Força jovem do Vasco e Mancha Verde 1 ,2 ,2 97,8 

Fúria Indepentente do Guarani 1 ,2 ,2 98,0 

Galoucura 1 ,2 ,2 98,2 

Gambazada 1 ,2 ,2 98,3 

Gaviões da Fiel e Camisa 12 1 ,2 ,2 98,5 

Gaviões da Fiel, Independente, DDR, C12 1 ,2 ,2 98,7 

Guarani (Bugrino) 1 ,2 ,2 98,8 

Independente e Mancha Verde 1 ,2 ,2 99,0 

Jovem e Raça 1 ,2 ,2 99,2 

Jovem Ponte 1 ,2 ,2 99,3 

Mancha Verde e Camisa 12 1 ,2 ,2 99,5 

Todas de SP 1 ,2 ,2 99,7 

TUP e Mancha Verde 1 ,2 ,2 99,8 

Várias 1 ,2 ,2 100,0 

Total 597 97,5 100,0  

Ausente NS/NR 15 2,5   

Total 612 100,0   
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Tabela 37 – Torcida organizada do mesmo time com rivalidade 
 

 N % 

Válido Não tem rivalidade 489 79,9 

TUP 38 6,2 

Camisa 12 22 3,6 

Sangue Jovem 13 2,1 

Dragões da Real 5 ,8 

Coringão Chopp 4 ,7 

Estopim 3 ,5 

Mancha Verde 3 ,5 

Independente 2 ,3 

Torcida Jovem 2 ,3 

Bonde do Brocofino 1 ,2 

Dragões da Real e Independente 1 ,2 

Gaviões 1 ,2 

Gaviões da Fiel 1 ,2 

Pavilhão 9 1 ,2 

Todas 1 ,2 

Possui, mas não mencionou a torcida 14 2,3 

NS/NR 11 1,8 

Total 612 100,0 
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Tabela 38 – Torcida organizada de maior rivalidade em outros estados 
 

Torcida organizada de maior rivalidade em outros estados 

 N % 

Percentual 

válido 

Percentual 

acumulado 

Válido Força Jovem do Vasco 186 30,4 32,5 32,5 

Nenhuma 70 11,4 12,2 44,7 

Jovem Fla 50 8,2 8,7 53,4 

Raça Rubro Negra 40 6,5 7,0 60,4 

Máfia Azul 31 5,1 5,4 65,8 

Galoucura 22 3,6 3,8 69,6 

Todas 16 2,6 2,8 72,4 

império Alviverde (Coritiba) 13 2,1 2,3 74,7 

Flamengo 9 1,5 1,6 76,3 

Força Jovem do Vasco e Máfia Azul do Cruzeiro 7 1,1 1,2 77,5 

Vasco 7 1,1 1,2 78,7 

Fúria Jovem do Botafogo 6 1,0 1,0 79,8 

Fanáticos (Atlético PR) 4 ,7 ,7 80,5 

Jovem Fla, Máfia Azul 4 ,7 ,7 81,2 

Máfia Azul e Força Jovem do Vasco 4 ,7 ,7 81,8 

Young Flu 4 ,7 ,7 82,5 

Bamor 3 ,5 ,5 83,1 

Cruzeiro MG 3 ,5 ,5 83,6 

Galoucura e Força Jovem do Vasco 3 ,5 ,5 84,1 

Jovem Fla, Raça Fla 3 ,5 ,5 84,6 

TUP, Jovem Fla 3 ,5 ,5 85,2 

As torcidas do Vasco 2 ,3 ,3 85,5 

Bahia 2 ,3 ,3 85,9 

Flamengo, Cruzeiro 2 ,3 ,3 86,2 

Força Jovem do Vasco e Máfia Azul do Cruzeiro, Imério 

do Coritiba 

2 ,3 ,3 86,6 

Força jovem do Vasco, Galoucura do Atlético 2 ,3 ,3 86,9 

Força Jovem e Máfia Azul 2 ,3 ,3 87,3 

Império Alviverde (Coritiba) 2 ,3 ,3 87,6 

Ira Jovem (Vasco) 2 ,3 ,3 88,0 

Jovem 2 ,3 ,3 88,3 

Mancha Verde, Raça Fla 2 ,3 ,3 88,7 

Raça Fla e Jovem Fla 2 ,3 ,3 89,0 

Raça Fla, Máfia azul 2 ,3 ,3 89,4 
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TUP 2 ,3 ,3 89,7 

Urubuzada (Fla) 2 ,3 ,3 90,1 

As do Vasco e do Atlético Mineiro 1 ,2 ,2 90,2 

Atlético e Força Jovem do Vasco 1 ,2 ,2 90,4 

Camisa 12 1 ,2 ,2 90,6 

Coringão Chopp 1 ,2 ,2 90,8 

De Goiás 1 ,2 ,2 90,9 

Duas do Grêmio (não lembra o nome) 1 ,2 ,2 91,1 

Fla Gay 1 ,2 ,2 91,3 

Flamengo (força jovem Fla), Cruzeiro (Máfia azul) 1 ,2 ,2 91,4 

Flamengo e Vasco 1 ,2 ,2 91,6 

Flamengo, Botafogo, Cruzeiro, Figueirense 1 ,2 ,2 91,8 

Flamengo, Fluminense, Cruzeiro 1 ,2 ,2 92,0 

Flamengo, Inter, Flu, Atlético PR 1 ,2 ,2 92,1 

Força 1 ,2 ,2 92,3 

Força Jovem (Vasco) e Galoucura 1 ,2 ,2 92,5 

Força Jovem do Goiás 1 ,2 ,2 92,7 

Força Jovem do Vasco, Bamor do Bahia, Imério 

Curitiba 

1 ,2 ,2 92,8 

Força Jovem, Galoucura, Geral do Grêmio 1 ,2 ,2 93,0 

Força Jovem, Império Verde, Galoucura 1 ,2 ,2 93,2 

Galoucura e as do Vasco 1 ,2 ,2 93,4 

Galoucura e Cearamor 1 ,2 ,2 93,5 

Galoucura e Jovem Fla 1 ,2 ,2 93,7 

Galoucura, Bamor e Força Jovem 1 ,2 ,2 93,9 

Galoucura, Força Jovem do Vasco e Jovem Fla 1 ,2 ,2 94,1 

Galoucura, Força Jovem e Raça Fla 1 ,2 ,2 94,2 

Galoucura, Fúria Jovem do Botafogo, Força Jovem 

Vasco 

1 ,2 ,2 94,4 

Gaviões 1 ,2 ,2 94,6 

Gaviões Alvinegros e Força Jovem Vasco 1 ,2 ,2 94,8 

Império Alviverde -Coritiba e Urubuzada - Flamengo 1 ,2 ,2 94,9 

Império Alviverde (Coritiba), Jovem Fla 1 ,2 ,2 95,1 

Internacional e Flamengo 1 ,2 ,2 95,3 

Jovem do Sport, Jovem Fla, Máfia Azul 1 ,2 ,2 95,5 

Jovem do Sporte, Raça Fla, Gaviões e Independente 1 ,2 ,2 95,6 

Jovem Fla, Máfia Azul, Sport Império 1 ,2 ,2 95,8 

Jovem Fla, Raça Fla, Fúria Jovem Botafogo 1 ,2 ,2 96,0 

Máfia Azul e Império (Coritiba) 1 ,2 ,2 96,2 
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Máfia Azul, Jovem Fla 1 ,2 ,2 96,3 

Máfia azul, todos do Fla 1 ,2 ,2 96,5 

Mancha Azul (Cruzeiro), Galoucura e Força Jovem do 

Vasco 

1 ,2 ,2 96,7 

Mancha Verde e Independente 1 ,2 ,2 96,9 

Mancha Verde, Raça Fla, Máfia Azul 1 ,2 ,2 97,0 

Nacional 1 ,2 ,2 97,2 

Raça Fla (Flamengo)/ Young Flu (Fluminense) 1 ,2 ,2 97,4 

Raça Fla e Imbatíveis (Vitória) 1 ,2 ,2 97,6 

Raça Fla e Jovem (Santos) 1 ,2 ,2 97,7 

Raça Fla, Falange negra (FLA) 1 ,2 ,2 97,9 

Raça Fla, Força Jovem Vasco 1 ,2 ,2 98,1 

Raça Fla, Galoucura e Força Jovem do Vasco 1 ,2 ,2 98,3 

Raça Rubro Negra e Força Jovem do Vasco 1 ,2 ,2 98,4 

Remoçada (Paissandu), Força Jovem (Vasco) e 

Galoucura 

1 ,2 ,2 98,6 

Rio de Janeiro 1 ,2 ,2 98,8 

RJ e MG 1 ,2 ,2 99,0 

Terror Tricolor (Paissandu) e Força Jovem (Vasco) 1 ,2 ,2 99,1 

Todas as independentes 1 ,2 ,2 99,3 

Todos os portugueses 1 ,2 ,2 99,5 

Torcida do Vasco 1 ,2 ,2 99,7 

TUP, Flamengo 1 ,2 ,2 99,8 

Várias 1 ,2 ,2 100,0 

Total 573 93,6 100,0  

Ausente NS/NR 39 6,4   

Total 612 100,0   
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Tabela 39 – Torcida organizada com maior amizade 

 N % 

Percentual 

válido 

Válido Nenhuma 106 17,3 18,1 

Força Jovem do Vasco e Galoucura 51 8,3 8,7 

Força Jovem do Vasco 31 5,1 5,3 

Jovem Fla 31 5,1 5,3 

Fúria Jovem Botafogo 23 3,8 3,9 

Galoucura 20 3,3 3,4 

Jovem do Sport 19 3,1 3,2 

Máfia Azul 19 3,1 3,2 

Fúria Jovem Botafogo e Gaviões Alvinegros (Figueirense) 15 2,4 2,5 

Gaviões Alvinegros (Figueirense) 13 2,1 2,2 

Força Flu - Fluminense 12 2,0 2,0 

Gaviões Alvinegro do Figueirense 12 2,0 2,0 

Fanáticos - Atlético PR 10 1,6 1,7 

Falange Azul 9 1,5 1,5 

Pavilhão 9 8 1,3 1,4 

Mancha Verde Juventude 7 1,1 1,2 

Imbatíveis (Vitória) 5 ,8 ,9 

Jovem do Sport e Jovem Fla 5 ,8 ,9 

Máfia Azul e Jovem do Sport 5 ,8 ,9 

Camisa 12 (Inter) 4 ,7 ,7 

Fanáticos, Falange Azul 4 ,7 ,7 

Gaviões Alvinegro do Figueirense e TEV 4 ,7 ,7 

Gaviões alvinegros - Figueirense, Sangue colorado (Vila Nova) 4 ,7 ,7 

Ira Jovem 4 ,7 ,7 

Colorado 3 ,5 ,5 

Esquadrão (Vila Nova) 3 ,5 ,5 

Força Flu e Esquadrão (Vila Nova) 3 ,5 ,5 

Jovem Fla, Camisa 12 (Inter) e Máfia Azul 3 ,5 ,5 

Máfia Azul e Jovem do Fla 3 ,5 ,5 

As torcidas do Botafogo 2 ,3 ,3 

Bamor (Bahia) e Força Jovem do Vasco 2 ,3 ,3 

Bamor e Galoucura 2 ,3 ,3 

Camisa 12 (Inter) e Jovem Fla 2 ,3 ,3 

Camisa 12 do Inter, Jovem Fla e Jovem do Sport 2 ,3 ,3 

Fanáticos, Jovem 2 ,3 ,3 

Gaviões 2 ,3 ,3 
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Gaviões alvinegros - Figueirense, Força Flu 2 ,3 ,3 

Geral do Grêmio 2 ,3 ,3 

Imbatíveis, Máfia Azul, Fanáticos 2 ,3 ,3 

Jovem do Sport e Jovem Fla 2 ,3 ,3 

Jovem do Sport, Paviçhão Independente do Cruzeiro, Imbatíveis do 

Vitória 

2 ,3 ,3 

Leões da Fabulosa (Portuguesa) 2 ,3 ,3 

Máfia Azul, Fanáticos 2 ,3 ,3 

Mancha São José 2 ,3 ,3 

Mancha Verde Juventude e União Vascaína 2 ,3 ,3 

Sangue Colorado (Náutico) 2 ,3 ,3 

Todas 2 ,3 ,3 

Todas do Corinthians 2 ,3 ,3 

Torcida Jovem 2 ,3 ,3 

União Vascaína, Mancha Verde Juventude 2 ,3 ,3 

Algumas do interior 1 ,2 ,2 

As do Corinthians 1 ,2 ,2 

As do Corinthians e Figueirense 1 ,2 ,2 

Botachopp 1 ,2 ,2 

Botachopp e Gaviões Alvinegros (Figueirense) 1 ,2 ,2 

Camisa 12 do Inter, Jovem Fla e Máfia Azul 1 ,2 ,2 

Camisa 12 do Inter, Jovem Fla, Fanáticos, Jovem do Sport e Máfia 

Azul 

1 ,2 ,2 

Camisa 12 e Fúria Jovem Botafogo 1 ,2 ,2 

Camisa 12, Inter 1 ,2 ,2 

clubes do interior 1 ,2 ,2 

Coringão Chopp 1 ,2 ,2 

Coringão Chopp e Fúria Jovem Botafogo 1 ,2 ,2 

Cruzeiro, Fortaleza, Sport 1 ,2 ,2 

Do Inter 1 ,2 ,2 

Dragões do Inter 1 ,2 ,2 

Esquadrão (Vila Nova) e Fanáutico (Náutico) 1 ,2 ,2 

Esquadrão Vilanovense, e Gaviões Alvinegros do Figueirense 1 ,2 ,2 

Fiel Carioca 1 ,2 ,2 

Figueirense 1 ,2 ,2 

Figueirense (Gaviões) 1 ,2 ,2 

Figueirense e Paraná Club 1 ,2 ,2 

Fla, Inter, Cruzeiro e Sport 1 ,2 ,2 

Flamengo de Guarulhos 1 ,2 ,2 
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Flamengo, Inter, Sport e Cruzeiro 1 ,2 ,2 

Flanautica, Ira Jovem 1 ,2 ,2 

Flu Jovem 1 ,2 ,2 

Fluminense e Figueirense 1 ,2 ,2 

Fluminense e Vila Nova 1 ,2 ,2 

Força Flu - Fluminense, Cater Vila Nova, Gaviões do Figueirense, 

Young Flu 

1 ,2 ,2 

Força Flu - Fluminense, Esquadrão Vila Nova 1 ,2 ,2 

Força Flu - Fluminense, Sangue 1 ,2 ,2 

Força Flu e Figueirense 1 ,2 ,2 

Força FLu, Esquadrão Vilanovense, Fanáticos e Gaviões Alvinegros 

do Figueirense 

1 ,2 ,2 

Força Flu, T.E Vila Nova, Toga Figueirense 1 ,2 ,2 

Força Jovem do Vasco e Galoucura e Cearamor 1 ,2 ,2 

Força Jovem do Vasco e MOF (Ceará) 1 ,2 ,2 

Força Jovem e Galoucura, Bamor, Internacional, Havaí, Terror 

tricolor 

1 ,2 ,2 

Força Jovem e Jovem Fla 1 ,2 ,2 

Força jovem Vasco, Bahamar 1 ,2 ,2 

Força jovem Vasco, Galoucura, Terror Bicolor (Paissandu) 1 ,2 ,2 

Força jovem Vasco, Savoia (Palmeiras), Galoucura 1 ,2 ,2 

Força Jovem, Bamor - BA 1 ,2 ,2 

Força Jovem, Fanáticos, Império, Ira JOvem 1 ,2 ,2 

Força Jovem, Galoucura, Inferno Coral 1 ,2 ,2 

Fúria Azul do Santo André 1 ,2 ,2 

Fúria de Santo André 1 ,2 ,2 

Fúria Jovem (Botafogo) e Gaviões Alvinegros (Figueirense) 1 ,2 ,2 

Fúria Jovem Botafogo e Pavilhão 1 ,2 ,2 

Galoucura, Cearamor, Bamor 1 ,2 ,2 

Galoucura, Força Jovem (Vasco), e força Jovem (Goiás) 1 ,2 ,2 

Galoucura, força jovem Vasco, Inferno coral, Bahamar, Torcida 

Jovem Goiás, Mancha azul 

1 ,2 ,2 

Galoucura, Força Jovem, Savoia 1 ,2 ,2 

Gaviões Alvinegros (Figueirense) e Leões da Fabulosa 1 ,2 ,2 

Imbatíveis (Vitória), Jovem (Sport), Máfia azul (Cruzeiro) 1 ,2 ,2 

Ira do Vasco, Geral do Grêmio, Fanático 1 ,2 ,2 

Jovem (Flamengo), Máfia azul 1 ,2 ,2 

Jovem (Sport), imbatíveis (Vitória), Camisa 12 (Inter) 1 ,2 ,2 

Jovem (Sport), imbatíveis (Vitória), Leões da TUP (Fortaleza) 1 ,2 ,2 
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Jovem (sport), máfia azul 1 ,2 ,2 

Jovem (Sport), Máfia azul (Cruzeiro) 1 ,2 ,2 

Jovem (Vasco) 1 ,2 ,2 

Jovem (Vasco), Galoucura 1 ,2 ,2 

Jovem (Vasco), geral (Grêmio), Esquadrão Atleticano 1 ,2 ,2 

Jovem do esporte e máfia azul 1 ,2 ,2 

Jovem do Sport e Imbatíveis Vitória 1 ,2 ,2 

Jovem do Sport e Máfia Azul 1 ,2 ,2 

Jovem do Sport, Imbatíveis de Vitória e todas do Cruzeiro 1 ,2 ,2 

Jovem Fla e Máfia Azul 1 ,2 ,2 

Jovem Fla, Camisa 12 (Inter), Jovem do sport 1 ,2 ,2 

Jovem Fla, Jovem do sport, Camisa 12, Máfia azul 1 ,2 ,2 

Jovem Fla, Máfia Azul (Cruzeiro) e Coxa Branca (Coritiba) 1 ,2 ,2 

Jovem Fla, Máfia Azul (Cruzeiro) e Fanáticos (Atlético -PR) 1 ,2 ,2 

Ju Jovem 1 ,2 ,2 

Máfia Azu, Jovem Fla e Jovem do Sport 1 ,2 ,2 

Máfia Azul (Cruzeiro) e Joinvile (SC) 1 ,2 ,2 

Máfia azul (Cruzeiro) e Jovem (Sport) 1 ,2 ,2 

Máfia Azul (Cruzeiro) e Os Fanáticos (Atlético - PR) 1 ,2 ,2 

Máfia azul (Cruzeiro), Jovem (Sport), Camisa 12 (Inter) 1 ,2 ,2 

Máfia Azul, Camisa 12 (inter), Jovem Sport 1 ,2 ,2 

Máfia Azul, Fanáticos e Jovem do Sport 1 ,2 ,2 

Máfia Azul, Fanáticos, Imbatíveis (Vitória), 1 ,2 ,2 

Máfia Azul, Jovem Fla, Jovem do Sport 1 ,2 ,2 

Máfia Azul, Jovem sport, camisa 12 Inter 1 ,2 ,2 

Máfia, Imbatíveis, Jovem do Sport 1 ,2 ,2 

Mancha Azul (SJDC) 1 ,2 ,2 

Mancha Azul, São José e Geral do Grêmio 1 ,2 ,2 

MOFI (Ceará) 1 ,2 ,2 

MOFI (Ceará), Ira jovem (Vasco), Fonaútica (Naútica) 1 ,2 ,2 

MOFI (Ceará), Ira jovem (Vasco), Naútico 1 ,2 ,2 

Outras locais 1 ,2 ,2 

Raça Rubro Negra (Flamengo) 1 ,2 ,2 

Rasta Vasco, TUP, Mancha 1 ,2 ,2 

Santos 1 ,2 ,2 

São Bernardo e Flamengo de Guarulhos 1 ,2 ,2 

Sport  e Jovem Fla 1 ,2 ,2 

todas as aliadas 1 ,2 ,2 

Todas do Cruzeiro 1 ,2 ,2 
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Todas do Flamengo e a Jovem do Sport 1 ,2 ,2 

Todos os clubes pequenos 1 ,2 ,2 

TOR (Remo) 1 ,2 ,2 

TTI, Máfia Azul, Jovem do Sport 1 ,2 ,2 

União Vascaína, Mancha Juventude, Ju Jovem 1 ,2 ,2 

Vasco 1 ,2 ,2 

Vasco, Atlético, Grêmio, Ataí, Santa Cruz 1 ,2 ,2 

Vasco, Galoucura 1 ,2 ,2 

Vasco, Grêmio, Atlético-MG, Bahia 1 ,2 ,2 

Vila jovem (Vasco) 1 ,2 ,2 

Vila Nova (TOV) 1 ,2 ,2 

Young Flu 1 ,2 ,2 

Total 587 95,9 100,0 

Ausent

e 

NS/NR 25 4,1 
 

Total 612 100,0  
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Percepções sobre violência e as TOs: 

 

Tabela 40 – Perfil da torcida organizada em relação à violência na cidade 
 

Perfil da torcida organizada em relação à violência 

 N % Percentual válido 

Percentual 

acumulado 

Válido Muita violência 68 11,1 11,3 11,3 

Pouca violência 295 48,2 48,9 60,2 

Nenhuma violência 240 39,2 39,8 100,0 

Total 603 98,5 100,0  

Ausente NS/NR 9 1,5   

Total 612 100,0   

 

 
 

 

Tabela 41 – Perfil da torcida organizada em relação à violência por Clube 

 

 

Perfil da torcida organizada em relação à violência 

Total Muita violência Pouca violência Nenhuma violência 

Clube Juventus N 2 7 16 25 

% 8,0% 28,0% 64,0% 100,0% 

Portuguesa N 1 17 7 25 

% 4,0% 68,0% 28,0% 100,0% 

Palmeiras N 23 73 65 161 

% 14,3% 45,3% 40,4% 100,0% 

Santos N 9 61 33 103 

% 8,7% 59,2% 32,0% 100,0% 

São Paulo N 24 78 48 150 

% 16,0% 52,0% 32,0% 100,0% 

Corinthians N 9 59 71 139 

% 6,5% 42,4% 51,1% 100,0% 

Total N 68 295 240 603 

% 11,3% 48,9% 39,8% 100,0% 
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Tabela 42 – Impacto da derrota do time na chance de confronto com outras 

torcidas organizadas 

 

Impacto da derrota do time na chance de confronto com outras torcidas organizadas 

 N % Percentual válido 

Percentual 

acumulado 

Válido Não aumenta 328 53,6 59,4 59,4 

Aumenta 224 36,6 40,6 100,0 

Total 552 90,2 100,0  

Ausente NS/NR 60 9,8   

Total 612 100,0   

 

 

 

 

 

Tabela 43 – Impacto da derrota do time na chance de confronto com outras 

torcidas organizadas por Filiados a Torcida Organizada 

 

 

 

Impacto da derrota do time na 

chance de confronto com outras 

torcidas organizadas 

Aumenta Não aumenta 

Filiado a Torcida 

Organizada 

Sim 40,7% 59,3% 

Não 35,7% 64,3% 
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Tabela 44 – Períodos de ocorrência dos confrontos entre torcidas rivais 
 

Períodos de ocorrência dos confrontos entre torcidas rivais 

 N % 

Percentual 

válido 

Percentual 

acumulado 

Válido Antes dos jogos 224 36,6 38,8 38,8 

Antes e depois dos jogos 129 21,1 22,4 61,2 

Depois dos jogos 127 20,8 22,0 83,2 

Nunca 51 8,3 8,8 92,0 

Antes, durante e depois dos jogos 30 4,9 5,2 97,2 

Durante os jogos 6 1,0 1,0 98,3 

Outro momento 6 1,0 1,0 99,3 

Antes e durante dos jogos 3 ,5 ,5 99,8 

Durante e depois dos jogos 1 ,2 ,2 100,0 

Total 577 94,3 100,0  

Ausente NS/NR 35 5,7   

Total 612 100,0   

 

 

 

 

Tabela 45 – Forma de ocorrência dos confrontos entre as torcidas rivais 

Forma de ocorrência dos confrontos entre as torcidas rivais 

 N % Percentual válido 

Percentual 

acumulado 

Válido Acidentais e combinados 227 37,1 38,5 38,5 

Acidentais 224 36,6 38,0 76,4 

Combinados 139 22,7 23,6 100,0 

Total 590 96,4 100,0  

Ausente NS/NR 22 3,6   

Total 612 100,0   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



44 

 

Tabela 46 – Tipo de Jogos que a torcida organizada costuma se envolver em 
brigas 
 

 

Sim Não 

N N % da linha N N % da linha 

Todos os jogos 46 8,3% 506 91,7% 

Clássicos 450 79,2% 118 20,8% 

Jogos contra clubes do interior 86 15,4% 472 84,6% 

Jogos contra clubes de outros estados 273 49,3% 281 50,7% 

 
 
 
 
 
 

Tabela 47 – Perfil da torcida organizada por Tipo de Jogos que a torcida 

organizada costuma se envolver em brigas  
 

 

Tipo de jogo que a torcida 

costuma se envolver em briga 

Sim Não 

Perfil da torcida organizada 

em relação à violência 
Muita 

violência 

Todos os jogos 21,9% 78,1% 

Clássicos 95,5% 4,5% 

Jogos contra clubes do interior 27,7% 72,3% 

Jogos contra clubes de outros estados 72,6% 27,4% 

Pouca 

violência 

Todos os jogos 7,8% 92,2% 

Clássicos 92,8% 7,2% 

Jogos contra clubes do interior 16,2% 83,8% 

Jogos contra clubes de outros estados 54,9% 45,1% 

Nenhuma 

violência 

Todos os jogos 5,2% 94,8% 

Clássicos 56,9% 43,1% 

Jogos contra clubes do interior 10,7% 89,3% 

Jogos contra clubes de outros estados 34,9% 65,1% 
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Tabela 48 – Principais locais das brigas entre torcidas organizadas  
 

Local das brigas 

 N % 

Percentual 

válido 

Percentual 

acumulado 

Válido Em local distante do estádio 379 61,9 64,5 64,5 

No entorno do estádio do jogo 161 26,3 27,4 91,8 

No entorno e distante dos estádios 29 4,7 4,9 96,8 

Dentro dos estádios 7 1,1 1,2 98,0 

Dentro e no entorno dos estádios 6 1,0 1,0 99,0 

Dentro, no entorno e distante dos estádios 4 ,7 ,7 99,7 

Dentro e distante dos estádios 2 ,3 ,3 100,0 

Total 588 96,1 100,0  

Ausente NS/NR 24 3,9   

Total 612 100,0   
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Tabela 49 – Frequência com que o entrevistado participa das brigas  

Frequência com que o entrevistado participa das brigas 

 N % Percentual válido 

Percentual 

acumulado 

Válido Sempre 21 3,4 3,4 3,4 

Quase sempre 21 3,4 3,4 6,9 

Às vezes 60 9,8 9,8 16,7 

Raramente 122 19,9 20,0 36,7 

Nunca 386 63,1 63,3 100,0 

Total 610 99,7 100,0  

Ausente NS/NR 2 ,3   

Total 612 100,0   

 

Tabela 50 – Frequência com que o entrevistado participa das brigas por Perfil 

da torcida organizada em relação à violência  
 

 

Perfil da torcida organizada em relação à violência 

Muita violência Pouca violência Nenhuma violência 

Frequência com que o 

entrevistado participa das 

brigas 

Sempre 42,9% 33,3% 23,8% 

Quase sempre 38,1% 57,1% 4,8% 

Às vezes 15,3% 55,9% 28,8% 

Raramente 6,7% 64,7% 28,6% 

Nunca 8,9% 43,3% 47,8% 

Não briga 0,0% 0,0% 0,0% 

 

Tabela 51 – Frequência com que o entrevistado participa das brigas por 

Frequência que participa de encontros e reuniões na sede da torcida 

organizada 
 

 

Frequência que participa de encontros e reuniões na sede da torcida 
organizada 

Sempre 
Quase 
sempre Às vezes Raramente Nunca 

Não tem 
sede 

Frequência com que 

o entrevistado 

participa das brigas 

Sempre 70,0% 20,0% 5,0% 0,0% 5,0% 0,0% 

Quase sempre 52,4% 38,1% 9,5% 0,0% 0,0% 0,0% 

Às vezes 35,7% 33,9% 23,2% 7,1% 0,0% 0,0% 

Raramente 35,0% 39,3% 15,4% 7,7% 2,6% 0,0% 

Nunca 33,1% 22,8% 26,9% 12,9% 4,3% 0,0% 

Não briga 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 
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Tabela 52 – Grau de concordância do entrevistado com afirmativas 

relacionadas às formas de protestos das torcidas organizadas 

 

 
Concorda 

muito 

Concorda 

pouco 

Discorda 

pouco 

Discorda 

muito 

A torcida organizada pode ir ao treino cobrar dos jogadores, 

quando o time joga mal 
67,8% 16,4% 5,6% 10,1% 

 
 
 
 
 

Tabela 53 – Grau de concordância do entrevistado com afirmativa relacionada 

à forma de ação da Polícia Militar SP 

 

 
Concorda 

muito 

Concorda 

pouco 

Discorda 

pouco 

Discorda 

muito 

A PM só é violenta quando o torcedor organizado briga 16,3% 5,8 7,8% 70,2% 

 

 
 
 
 

Tabela 54 – Grau de concordância do entrevistado com afirmativa de que 

Jogadores e diretoria do clube devem colaborar com as torcidas organizadas 

 

 
Concorda 

muito 

Concorda 

pouco 

Discorda 

pouco 

Discorda 

muito 

Jogadores e diretoria do clube devem colaborar com as 

torcidas organizadas 
54,1% 23,% 7,7% 15,3% 
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Percepções sobre as novas arenas no futebol brasileiro: 

Tabela 55 – Grau de satisfação em relação aos novos estádios e arenas para a 

Copa do Mundo  
 

Grau de satisfação em relação aos novos estádios e arenas para a Copa do Mundo 

 N % Percentual válido 

Percentual 

acumulado 

Válido Muito satisfeito 47 7,7 7,7 7,7 

Satisfeito 167 27,3 27,5 35,3 

Pouco satisfeito 116 19,0 19,1 54,4 

Insatisfeito 195 31,9 32,1 86,5 

Indiferente 82 13,4 13,5 100,0 

Total 607 99,2 100,0  

Ausente NS/NR 5 ,8   

Total 612 100,0   

 

 

 

 

 

Tabela 56 – Grau de satisfação em relação às novas arenas para as torcidas 

organizadas  
 

Arena para as torcidas organizadas 

 N % Percentual válido 

Percentual 

acumulado 

Válido Muito melhor 86 14,1 14,2 14,2 

Melhor 106 17,3 17,5 31,8 

Igual a outros estádios 113 18,5 18,7 50,5 

Pior 170 27,8 28,1 78,6 

Muito pior 129 21,1 21,4 100,0 

Total 604 98,7 100,0  

Ausente NS/NR 8 1,3   

Total 612 100,0   
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Tabela 57 – Grau de satisfação em relação aos novos estádios e arenas para a 

Copa do Mundo por Grau de satisfação em relação às novas arenas para as 

torcidas organizadas 
 

 

 

Grau de satisfação em relação aos novos estádios e arenas para a Copa do 

Mundo 

Total Muito satisfeito Satisfeito Pouco satisfeito Insatisfeito Indiferente 

A
re

n
a

 p
a

ra
 a

s
 t

o
rc

id
a

s
 o

rg
a
n

iz
a

d
a

s
 Muito melhor N 18 34 10 16 8 86 

% 20,9% 39,5% 11,6% 18,6% 9,3% 100,0% 

Melhor N 12 46 18 20 10 106 

% 11,3% 43,4% 17,0% 18,9% 9,4% 100,0% 

Igual a outros 

estádios 

N 7 35 26 19 24 111 

% 6,3% 31,5% 23,4% 17,1% 21,6% 100,0% 

Pior N 6 48 42 53 20 169 

% 3,6% 28,4% 24,9% 31,4% 11,8% 100,0% 

Muito pior N 4 2 19 83 19 127 

% 3,1% 1,6% 15,0% 65,4% 15,0% 100,0% 

Total N 47 165 115 191 81 599 

% 7,8% 27,5% 19,2% 31,9% 13,5% 100,0% 
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Percepções sobre museus: 

Tabela 58 – Visita ao museu do Futebol localizado no estádio Pacaembu 

Visitou o Museu do Futebol (Estádio Pacaembu) 

 N % Percentual válido 

Percentual 

acumulado 

Válido Sim 215 35,1 35,1 35,1 

Não 390 63,7 63,7 98,9 

NS/NR 7 1,1 1,1 100,0 

Total 612 100,0 100,0  

 

 

Tabela 59 – Quantidade de vezes que visitou o museu do Futebol localizado no 

estádio Pacaembu 

 N % 

Válido Uma vez 125 20,4 

2 vezes 39 6,4 

3 vezes 20 3,3 

4 vezes  4 ,7 

5 vezes 12 2,0 

6 vezes 1 ,2 

7 vezes 1 ,2 

8 vezes 1 ,2 

Nunca visitou 397 64,8 

Não mencionou 12 2,1 

Total 612 100,0 

 

Tabela 60 – Possibilidade de visitar o museu do Futebol localizado no estádio 

Pacaembu, segundo a opinião daqueles que nunca foram  

Gostaria de visitar 

 N % Percentual válido 

Percentual 

acumulado 

Válido Sim 287 46,9 46,9 46,9 

Não 27 4,4 4,4 51,3 

NA 228 37,3 37,3 88,6 

NS/NR 70 11,4 11,4 100,0 

Total 612 100,0 100,0  
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Tabela 61 – Visita a museu ou memorial de clube de futebol 
 

Visitou museu ou memorial do clube de futebol 

 N % Percentual válido 

Percentual 

acumulado 

Válido Sim 282 46,1 46,1 46,1 

Não 319 52,1 52,1 98,2 

NS/NR 11 1,8 1,8 100,0 

Total 612 100,0 100,0  

 

 

Tabela 62 – Visita a museu ou memorial de clube de futebol por Clube que 

torce 
 

 

Sim Não 

N % da linha N  % da linha 

 
Juventus 10 40,0% 14 56,0% 

Portuguesa 10 40,0% 15 60,0% 

Palmeiras 40 24,5% 119 73,0% 

Santos 77 74,8% 25 24,3% 

São Paulo 66 44,0% 82 54,7% 

Corinthians 79 54,1% 64 43,8% 

 

 

Tabela 63 – Vontade de visitar museu ou memorial de clube de futebol 

Gostaria de visitar 

 N % Percentual válido 

Percentual 

acumulado 

Válido Sim 197 32,2 32,2 32,2 

Não 40 6,5 6,5 38,7 

NA 279 45,6 45,6 84,3 

NS/NR 96 15,7 15,7 100,0 

Total 612 100,0 100,0  
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 Território: 

Tabela 64 – Município de residência 
 

  N % 

Válido São Paulo 409 66,8 

Santos / SP 24 3,9 

Osasco / SP 22 3,6 

Guarulhos / SP 16 2,6 

Diadema / SP 9 1,5 

Carapicuíba / SP 8 1,3 

São Bernardo do Campo / SP 6 1,0 

Itapetininga 5 ,8 

Itapevi / SP 5 ,8 

Santo André / SP 5 ,8 

Sorocaba / SP 5 ,8 

Marília / SP 4 ,7 

Praia Grande / SP 4 ,7 

São Vicente 4 ,7 

Campinas / SP 3 ,5 

Cotia / SP 3 ,5 

Ferraz de Vasconcelos / SP 3 ,5 

Franco da Rocha / SP 3 ,5 

Itaquaquecetuba / SP 3 ,5 

Mauá / SP 3 ,5 

Taboão da Serra / SP 3 ,5 

Arujá / SP 2 ,3 

Barueri / SP 2 ,3 

Belo Horizonte / MG 2 ,3 

Botucatu / SP 2 ,3 

Bragança Paulista / SP 2 ,3 

Curitiba / PR 2 ,3 

Embu da Artes / SP 2 ,3 

Itaim Paulista / SP 2 ,3 

Jundiaí / SP 2 ,3 

Parque Santa Madalena-SP 2 ,3 

Paulicéia -SP 2 ,3 

Poá / SP 2 ,3 

Rio Grande da Serra -SP 2 ,3 

Sacomã -SP 2 ,3 

São Caetano 2 ,3 

São José dos Campos 2 ,3 

Ribeirão Preto / SP 2 ,3 

“ABC” 1 ,2 

Americana -SP 1 ,2 

Artur Nogueira / SP 1 ,2 
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Atibaia 1 ,2 

Belém 1 ,2 

Brasilândia -SP 1 ,2 

Caçapava / SP 1 ,2 

Caieiras / SP 1 ,2 

Campo Limpo 1 ,2 

Cariacica - ES 1 ,2 

Guarapari - ES 1 ,2 

Indaiatuba 1 ,2 

Jaguará 1 ,2 

Jardim Varginha 1 ,2 

Limeira / SP 1 ,2 

Mairinque / SP 1 ,2 

Mogi das Cruzes 1 ,2 

Parque Residencial Cocaia -SP 1 ,2 

Ribeirão Pires  / SP 1 ,2 

Rio Claro / SP 1 ,2 

Salto 1 ,2 

São Mateus / SP 1 ,2 

São Miguel Paulista 1 ,2 

Suzano 1 ,2 

Taboaozinho 1 ,2 

Tatuapé 1 ,2 

Tatuí 1 ,2 

Tiradentes / SP 1 ,2 

Valinhos 1 ,2 

Vila Carrão / SP 1 ,2 

Total 611 99,8 

Ausente NS/NR 1 ,2 

Total 612 100,0 
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Tabela 65 – Local com maior quantidade de torcedores filiados à TO 

Local com maior quantidade de torcedores filiados à TO 

 N % 

Porcentual 

válido 

Porcentual 

acumulado 

Válido Zona Leste 165 27,0 27,0 27,0 

Zona Sul 105 17,2 17,2 44,1 

NS/NR 66 10,8 10,8 54,9 

Zona Norte 63 10,3 10,3 65,2 

Zona Oeste 56 9,2 9,2 74,3 

Mooca 23 3,8 3,8 78,1 

Baixada Santista 21 3,4 3,4 81,5 

Capital 21 3,4 3,4 85,0 

Centro 16 2,6 2,6 87,6 

ABC 15 2,5 2,5 90,0 

Santos 11 1,8 1,8 91,8 

Osasco 5 ,8 ,8 92,6 

Barra Funda 4 ,7 ,7 93,3 

Diadema 3 ,5 ,5 93,8 

Guarulhos 3 ,5 ,5 94,3 

Interior 3 ,5 ,5 94,8 

Bom Retiro 2 ,3 ,3 95,1 

Campinas 2 ,3 ,3 95,4 

Centro oeste paulista 2 ,3 ,3 95,8 

Centro sul 2 ,3 ,3 96,1 

Vila Maria 2 ,3 ,3 96,4 

Alento 1 ,2 ,2 96,6 

Aricanduva 1 ,2 ,2 96,7 

Arthur Alvim 1 ,2 ,2 96,9 

Bauru 1 ,2 ,2 97,1 

Belém 1 ,2 ,2 97,2 

Bragança 1 ,2 ,2 97,4 

Brasília 1 ,2 ,2 97,5 

Canal 2 1 ,2 ,2 97,7 

Capão Redondo 1 ,2 ,2 97,9 

Carapicuiba 1 ,2 ,2 98,0 

Ferraz de Vasconcelos 1 ,2 ,2 98,2 
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Itaquera 1 ,2 ,2 98,4 

Jaguariuna 1 ,2 ,2 98,5 

Jardim Sinha 1 ,2 ,2 98,7 

Paissandu 1 ,2 ,2 98,9 

Pirituba 1 ,2 ,2 99,0 

São Miguel Paulista 1 ,2 ,2 99,2 

Sorocaba 1 ,2 ,2 99,3 

Turiassu 1 ,2 ,2 99,5 

V. Remédios 1 ,2 ,2 99,7 

Vila Guilherme 1 ,2 ,2 99,8 

Vila Nova 1 ,2 ,2 100,0 

Total 612 100,0 100,0  
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Tabela 66 – Local com a segunda maior quantidade de torcedores filiados à TO 
 

Local com segunda maior quantidade de torcedores filiados à TO 

 N % 

Porcentual 

válido 

Porcentual 

acumulado 

Válido NS/NR 143 23,4 23,4 23,4 

Zona Leste 100 16,3 16,3 39,7 

Zona Sul 95 15,5 15,5 55,2 

Zona Norte 80 13,1 13,1 68,3 

Zona Oeste 57 9,3 9,3 77,6 

ABC 29 4,7 4,7 82,4 

Centro 19 3,1 3,1 85,5 

Baixada Santista 15 2,5 2,5 87,9 

Capital 12 2,0 2,0 89,9 

Santos 9 1,5 1,5 91,3 

Interior 7 1,1 1,1 92,5 

Guarulhos 5 ,8 ,8 93,3 

Bom Retiro 4 ,7 ,7 94,0 

Sorocaba 3 ,5 ,5 94,4 

Morumbi 2 ,3 ,3 94,8 

Tatuapé 2 ,3 ,3 95,1 

Tucuruvi 2 ,3 ,3 95,4 

Americana 1 ,2 ,2 95,6 

Aroros 1 ,2 ,2 95,8 

Artur Alvim 1 ,2 ,2 95,9 

Barra Funda 1 ,2 ,2 96,1 

Brás 1 ,2 ,2 96,2 

Campinas 1 ,2 ,2 96,4 

Carapicuiba 1 ,2 ,2 96,6 

Ferraz de Vasconcelos 1 ,2 ,2 96,7 

Guarujá 1 ,2 ,2 96,9 

Ipiranga 1 ,2 ,2 97,1 

Itaquera 1 ,2 ,2 97,2 

Jabaquara 1 ,2 ,2 97,4 

Japão 1 ,2 ,2 97,5 

Jundiaí 1 ,2 ,2 97,7 

Limeira - SP 1 ,2 ,2 97,9 
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Marília 1 ,2 ,2 98,0 

Pari 1 ,2 ,2 98,2 

Penha 1 ,2 ,2 98,4 

Pinheiros 1 ,2 ,2 98,5 

Piraporinha 1 ,2 ,2 98,7 

Praia Grande 1 ,2 ,2 98,9 

Presidente Prudente 1 ,2 ,2 99,0 

São José dos Campos 1 ,2 ,2 99,2 

São Miguel Paulista 1 ,2 ,2 99,3 

Sul do Brasil 1 ,2 ,2 99,5 

Vila Moraes 1 ,2 ,2 99,7 

Vila Prudente 1 ,2 ,2 99,8 

VIla Zelina 1 ,2 ,2 100,0 

Total 612 100,0 100,0  
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Apêndice - questionário: 
 

APRESENTAÇÃO: Bom dia/Boa tarde. O Museu do Futebol e a Fundação Getulio Vargas realizam uma 

pesquisa com o objetivo de conhecer os torcedores uniformizados de São Paulo. Pedimos sua colaboração para 
participar dessa pesquisa acadêmica, que garante o anonimato dos entrevistados. Portanto, você pode ficar à 
vontade para responder.  

A1. Qual a sua idade? ____________________ [EM ANOS COMPLETOS]     
  

A2. Sexo:    1.  Masculino        2.  Feminino 
  

A3. Em qual cidade e bairro você mora? 

__________________________________________________________________      
 

A4. Atualmente, você é:   1.  Casado    2.  Solteiro 3. Divorciado / Separado  4. Outro 

___________________ 
  

A5. Até que série o(a) Sr(a) estudou? [Marque a última SÉRIE ou GRAU COMPLETO] 

Fundamental 
Médio Superior 

1
o
 Segmento 2

o
 Segmento 

0. Analfabeto 5. Quinta série 9. Primeiro ano 12. Iniciou a faculdade, mas não completou 

1. Primeira série 6. Sexta série 10. Segundo ano 18. Graduação completa 

2 . Segunda série 7. Sétima série 11. Terceiro ano 21. Mestrado completo 

3. Terceira série 8. Oitava série  26. Doutorado completo 

4. Quarta série   99. NR/NS 
 

A6. Entre as opções abaixo, qual melhor descreve sua situação no trabalho:  

1. Empregado (assalariado)       2. Empregador (empresários)                3. Autônomo    4. Dona de casa                     

       5. Aposentado/Pensionista                 6. Estudante / estagiário sem remuneração                7. Funcionário 
público/militar          

8. Profissional liberal                    10. Trabalhador em empreendimento familiar          11. Desempregado         99. 
Outro 

 

B1. Você é sócio do seu clube [NOME DO CLUBE]?     1. Sim  2. Não 

 

B2. Quem mais te influenciou na escolha do seu time? 

1. Pai 2. Mãe 3. Amigos do bairro / escola 4. Tio/tia  5. Outro _________________________ 

 

B3. Em dia de jogo, quantas conduções você pega para ir ao estádio? 

1. Uma       2. Duas      3. Três       4. Mais de 3 horas   

 

B4. Qual meio de transporte você pega para ir ao estádio do seu time? 

1. Ônibus Coletivo      2. Metrô     3. Van     4. Carro particular     5. A pé     6. Ônibus da torcida    7. Outra 

___________________ 

 

B5. Em dia de jogo, você:  

1. Vai direto de casa para o estádio.    2. Encontra antes com integrantes da torcida no seu bairro 

3. Passa antes na sede da torcida 

 

1. Você é filiado a que Torcida Organizada? ____________________________________________ 
 

2. Há quantos anos você é filiado?  ___________________________________    
 

3. Você tem alguma função dentro da torcida? Qual?_________________________________________ 

0.Nenhuma 
 

4. Você paga mensalidade para ser sócio da sua Torcida?      1. Sim                  2. Não                   Quanto?  
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5. Qual foi o principal motivo para você entrar em uma torcida organizada? 

R:  _______________________________________________________________________________________ 

88. NA 
 

6. Se pudesse expressar em uma só palavra o que a sua torcida representa para você, qual usaria? E a 
segunda? 

1ª)__________________________________   2ª) ___________________________________  88. NA 
 

7. Qual é a principal fonte de renda da sua Torcida Organizada?  

1. Ingresso   2. Caravana    3. Material da torcida 4. Patrocínio    5. Mensalidade   7. Não sabe   6.Outro 
__________________ 
 

8. Antes desta TO, você já foi membro de outra torcida organizada? Qual? 
________________________________ 
 

9. Durante o Brasileirão do ano passado, quantas vezes você viajou com a torcida organizada para ver 
jogos de futebol?  

[nº de vezes] _________________ 
 

10. Em alguma viagem, sua Torcida Organizada foi envolvida em briga ou confusão com outra torcida? 

0. Nunca viajou  1. Jogo de briga   2.  Jogo calmo  4. Ambos 
 

11. Com que frequência você vai à sede da sua torcida organizada, para encontros, festas, reuniões ?  

1. Sempre  2.  Quase sempre 3.  Às Vezes   4. Raramente ou        5.  Nunca   

 

12. A sua Torcida organiza no Carnaval?  

1.  Bloco                2. Escola de samba 3. Não participa                               4. Não sabe responder 
 

13. No Carnaval, você participa e/ou assiste aos desfiles ligados à sua Torcida?   

1.   Sim, Participa                2. Sim, Assiste             3. Não                                4. Não sabe responder 
 

14. Considerando a quantidade de torcedores da sua torcida organizada, você diria que ela é maior em 
qual bairro ou zona? E em segundo lugar? 

1ª)_______________________________   2ª) _______________________________________ 
 

15. Atualmente, o torcedor de qual time tem maior rivalidade com sua torcida organizada?  

1.   Corinthians  2. Palmeiras  3.  Santos 4. São Paulo        5. Outro 
_________________________ 
 

16. Qual é o nome da torcida organizada de maior rivalidade com a sua? 

 ________________________________ 

 

17. Sua torcida tem rivalidade com outra do mesmo clube que o seu? 

1. Não                2. Sim.          Qual?_____________________________________________________________  

 

18. Em outros estados, qual o nome da torcida organizada de maior rivalidade? 
__________________________________ 
 

19. Quais são as torcidas organizadas com maior amizade com a sua torcida?  

 R: 
__________________________________________________________________________________________ 
 

20. Você diria que sua torcida é de muita violência, pouca violência ou nenhuma violência?  

1.   Muita violência 2. Pouca violência  3. Nenhuma violência 
 

21. Pensando nos novos estádios, as arenas construídas para a Copa do Mundo, você se considera: 

1. Muito satisfeito  2. Satisfeito  3. Pouco Satisfeito  4. Insatisfeito  5. Indiferente 
 

22. Para as torcidas organizadas, a Arena é:  

1. Muito melhor   2. Melhor  3. Igual a outros estádios   4. Pior   5. Muito Pior 
  
23. O que mais atrapalha as Torcidas Organizadas:  

1. Punições   2. Nova arquitetura dos estádios (arenas)      3. Valor alto do ingresso      4.Os clubes 
5. Outros: __________________________________________________________________________________ 
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24. Quando o seu time perde, aumenta a chance de confronto com outra torcida organizada? 

1. Sim, aumenta  OU    2. Não aumenta  99. NR 
 

25. Vou falar alguns tipos de jogos e gostaria de saber em quais deles a sua torcida organizada costuma 
se envolver em brigas com outras torcidas. 

Tipos de jogos  Sim Não NS/ NR 

1. Todos os jogos 1 2 99 

2. Clássicos 1 2 99 

3. Jogos contra clubes do interior 1 2 99 

4. Jogos contra clubes de outros estados 1 2 99 
 

26. E com que frequência você participa dessas brigas? 

1. Sempre  2.  Quase sempre 3.  Às Vezes   4. Raramente ou        5.  Não briga 
 

27. Os confrontos com torcidas rivais ocorrem com mais frequência antes, durante ou depois dos jogos? 

1. Antes dos jogos  2. Durante  3. Depois dos jogos   4. Nunca       5. 
Outro______________________ 
 

28. Em sua opinião, a maioria dos confrontos com torcidas rivais ocorrem espontaneamente ou elas são 
combinadas? 

1. Acidentalmente   2. São combinadas  3. Acidentalmente e combinadas 
 

29. Em geral as brigas ocorrem:  
1. Dentro do estádio            2. No entorno do estádio do jogo      3. Em local distante do estádio Qual? 

______________________ 
 

30. Marque na tabela abaixo se você concorda muito, concorda pouco, discorda muito ou discorda 
pouco. 

 Concorda 
Muito 

Concorda 
Pouco 

Discorda  
pouco 

Discorda 
Muito 

Não 
sabe 

1. Quando o time joga mal, a torcida organizada pode ir ao treino 
cobrar dos jogadores. 

1 2 4 5 7 

2. Jogadores e diretoria do clube devem colaborar com as torcidas 
organizadas. 

1 2 4 5 7 

3. A PM só é violenta quando o torcedor organizado briga. 1 2 4 5 7 
 

 

31. Para terminar, você já visitou o Museu do Futebol (Estádio do Pacaembu)?  

1.   Sim. Quantas vezes? ________                2. Não. Gostaria de visitar? ______________ 
 

32. Já visitou outro museu ou memorial de clube de futebol?  

1.   Sim. Qual? ________                2. Não. Gostaria de visitar? ______________ 
 

Seu e-mail de contato: ____________________________________________________________ 
 

Muito obrigado pela sua participação! 


